

王宁德《大洪水》

策展人：张离

2024年5月18日至6月28日

东画廊 | 上海市徐汇区龙腾大道 2555-9 号

东画廊荣幸宣布将于 2024 年 5 月 18 日至 6 月 28 日在画廊举办王宁德个展《大洪水》，旨在集中呈现艺术家自 2021 年底以来持续创作的“物影成像”系列。展览标题形象地表述了艺术家采用的一种全新的图像生成方法。这一系列静态的植物图像具有压缩的空间和背景，其镶嵌形态的造型处于随机产生的意趣和有意的构图意识之间，墨水在相纸上逐渐干涸的过程产生了意料之中和意料之外的丰富的色彩层次，仿若洪水漫过大地所留下的印记。尽管这些画面符合常规意义上的造型和色彩观念，但其形成并非经由画笔或照相机，而是源于植物、种子等生命体与水的互动所产生的直接印痕，进一步提示着我们重新审视摄影传统和审美经验的生成机制。此外，艺术家对植物的关注不仅是对家乡风物的回望，更包括对广阔的人与环境、土地、历史、生态人文等议题的敏锐反思。该展览由张离策划，也标志着艺术家在东画廊举办的首次个展。

在《大洪水》及之前的系列中，王宁德的作品从表达语言以及材料技术等多重角度，对摄影作品的生成和接受机制进行了质疑和拓展，处于这套机制的核心地位的是单点透视图像，也就是力求“客观”地对设定场景和对象的“再现”。从《宁德年间》到《要有光》，王宁德对摄影概念的僵化发出了自己的声音。在《有形之光》和《无名》中，王宁德对影像的呈现和对象的意义进行了拆解和重新组合。从《负光》到《大洪水》，他对形象“再现”的本质问题做出了另辟蹊径的回答，并且明确地建构了一个脱离单点透视场景的视觉传达系统。在《大洪水》系列的“物影成像”中，王宁德的作品只存在“第一距离”，即观者的目光对作品的接触。尽管由于观者的视觉经验使得《大洪水》中的植物看似处于一个再造的空间之中，交错摆放的叶片形成了前后的关系，亦或背景的色度“提示出”了天空或者土地，但基于它的构成要素，它们并不构成一个虚拟的空间，而是依其本来面目自动显现。所以，它不是对象的模拟，而是对象的痕迹。在此关系中，影像不再成为对象的指代，而是影像本身。

在创作《大洪水》系列的同时，王宁德有意穿插了一个“转印”的作品集合，是他多年以来在各地拍摄的树木、丛林、草丛等植物的影像，用转印的方式固定在钛金属板上。尽管在拍摄时他的意图可能并不明确，但从中可以看出，植物不仅是遥远的故乡的记忆，而且是艺术家随时随地在潜意识中持续关注的对象，也是他在记忆中不断搜寻的线索和脚步。